

## PÁ 11. srpna – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ

Přinášíme dvě poznámky, které nám mohou lépe pochopit text Ef 4,7–10:

(1) Překlad verše Ef 4,9. Většina českých překladů naznačuje, že Kristus nejprve sestoupil a teprve potom vystoupil. (Např. ČEP: „Co jiného znamená ‚vystoupil‘, než že předtím sestoupil dolů na zem?“) Některé překlady důsledněji překládají řecký text a nechávají otázku načasování vystoupení a sestoupení otevřenou, což umožňuje názor vyjádřený v úterní části, že bychom měli následovat pořadí událostí ze Ž 68,19. Podle tohoto pohledu nejprve Kristus vystoupil do nebe a pak sestoupil v Duchu svatém.

(2) Zajal zajatce. Při citování Žalmu 68,19 z řeckého překladu Starého zákona (septuaginta) Pavel používá frázi v Ef 4,8, která doslova zní „zajal“ (ČEP). Obecně se tento text vykládá ve smyslu „odvedl s sebou zajatce“ (ČSP; BK) nebo „zmocnil se zajatých“ (B21). Adventisté sedmého dne často chápali tento text jako odkaz na to, že Kristus při svém nanebevstoupení vzal s sebou do nebe ty, kteří byli vzkříšeni v době jeho vlastního vzkříšení (Mt 27,51–53). Ti tvoří „snop prvotiny“ vykoupených, které Kristus daruje Otcí při svém návratu do nebe (viz 6BC 1022; DA 834; TV 532, porovnej DA 785.786; TV 502). Alternativně, v souladu s Ko 2,15, by se tento text mohl chápat jako obraz Kristova vítězství nad jeho nepřáteli – satanem a jeho anděly –, kteří jsou zobrazeni jako poražení zajatci.



## Otázky k rozhovoru

1. Porovnejte seznam „duchovních darů“ v Ef 4,11 se seznamem v 1K 12,4–11.27–30; Ř 12,4–8 a 1Pt 4,10.11. Jaké rozdíly, a naopak podobnosti v těchto textech nacházíte?

2. Ve třídě uvažujte o některých „větrech učení“, které dnes negativně ovlivňují církev. Všimněte si Pavlova upozornění, abychom se nenechali těmito vlivy unášet. Jak konkrétně můžeme chránit sebe a ostatní v církvi před škodami, které nám tyto „větry“ mohou způsobit?

3. Pavel v listu Efezským zdůrazňuje téma „jednoty“. Máme však usilovat o jednotu za každou cenu? Jinými slovy, kdy se může snaha o jednotu stát škodlivou? Proč?



20:30

## ✦ Texty na tento týden – Ef 4:1-16

## ✦ Základní verš

„A toto jsou jeho dary: jedny povolal za apoštoly, jiné za proroky, jiné za zvěstovatele evangelia, jiné za pastýře a učitele, aby své vyvolené dokonale připravil k dílu služby – k budování Kristova těla...“ (Ef 4:11.12)

Jedna z Ezopových bajek se jmenuje „O rukou, nohách a břichu“. Ruce a nohy se rozzlobily na břicho. Nic nedělá a pořád by chtělo jíst. Rozhodly se, že už nedají břichu nic k jídlu. Jenže když břicho hladovělo, ruce i nohy zeslábly...

Také apoštol Pavel použil lidské tělo k vyjádření důležitého duchovního principu. Apoštol používá lidské tělo k popisu církve – těla Kristova. Tělo se skládá z různých částí, které mají různé dovednosti. Aby bylo tělo zdravé a prospívalo, všechny jeho části musí spolupracovat. V textu Ef 4,1–16 se Pavel vrací k metafoře těla, kterou tak účinně využil ve svých předchozích listech (Ř 12,3–8; 1K 12,12–31). Kristus je nyní hlavou těla a přivádí tělu „obdarované“ lidi, kteří pomáhají budovat jednotu těla. Každá část těla – tedy každý člen církve – přispívá svými schopnostmi k tomu, aby církev jako celek prospívala.

Pavlův obraz zdravého spolupracujícího těla nám pomáhá pochopit Boží cíl pro nás: být součástí církve sjednocené v Kristu a přinášející ovoce.

## ✦ Osnova lekce:

Při studiu první poloviny 4. kapitoly listu Efezským navážeme na to, co Pavel o Kristově církvi řekl už dříve. Evangelium rozbořilo hradby a buduje církev (Ef 2), která je velkým názorným obrazem Boží moudrosti pro celý vesmír (Ef 3). Tento úkol plní právě proto, že je navzdory své různorodosti díky Kristu jednotná.

- Ef 4:1–3 - Jednota církve – Boží záměr, o nějž máme usilovat (neděle)
- Ef 4:4–6 - Základ jednoty – ten, který nás sjednocuje (pondělí)
- Ef 4:7–10 - Jednota v různosti – každý věřící dostává různé dary (úterý)
- Ef 4:11–13 - Důsledek jednoty – efektivnější služba (středa)
- Ef 4:14–16 - Ohrožení jednoty – nebezpečí pro církev (čtvrtek)

## NE 6. srpna – JEDNOTA DUCHA

Ef 4:1-3 „<sup>1</sup>Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, <sup>2</sup>dělali čest svým životem, vždy skromní, tiší a trpěliví. <sup>3</sup>Snášejte se navzájem v lásce <sup>3</sup>a usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojení svazkem pokoje.“

Ef 4:4-16 „<sup>4</sup>Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; <sup>5</sup>jeden je Pán, jedna víra, jeden křest, <sup>6</sup>jeden Bůh a Otec všech, který je nade všemi, skrze všechny působí a je ve všech. <sup>7</sup>Každému z nás byla dána milost podle míry Kristova obdarování. <sup>8</sup>Proto je řečeno: ‚Vystoupil vzhůru, zajal nepřátele, dal dary lidem.‘ <sup>9</sup>Co jiného znamená ‚vystoupil‘, než že předtím sestoupil dolů na zem? <sup>10</sup>Ten, který sestoupil, je tedy tentýž, který také vystoupil nade všechna nebesa, aby naplnil všechno, co jest. <sup>11</sup>A toto jsou jeho dary: jedny povolal za apoštoly, jiné za proroky, jiné za zvěstovatele evangelia, jiné za pastýře a učitele, <sup>12</sup>aby své vyvolené dokonale připravil k dílu služby – k budování Kristova těla, <sup>13</sup>až bychom všichni dosáhli jednoty víry a poznání Syna Božího, a tak dorostli zralého lidství, měřeno mírou Kristovy plnosti. <sup>14</sup>Pak už nebudeme nedospělí, nebudeme zmítáni a unášeni závanem kdekakého učení – lidskou falš, chytráctvím a lstivým sváděním k bludu. <sup>15</sup>Budme pravdiví v lásce, ať ve všem dorůstáme v Krista. On je hlava, <sup>16</sup>z něho roste celé tělo, pevně spojené klouby navzájem se podpírajícími, a buduje se v lásce podle toho, jak je každé části dáno.“

Ef 4:1 BK „Prosím! tedy vás já vězeň v Pánu, abyste chodili tak, jakž hodné jest na to povolání, kterýmž povolání jste.“

Ef 2:1.2.10 „<sup>1</sup>I vy jste byli mrtví pro své viny a hříchy, <sup>2</sup>v nichž jste dříve žili podle běhu tohoto světa, poslušni vládce nadzemských mocí, ducha, působícího dosud v těch, kteří vzdorují Bohu.

<sup>10</sup>Jsmo přece jeho dílo, v Kristu Ježíši stvoření k tomu, abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil.“



**Ef 4:17** „To vám říkám a dotvrzuji jménem Páně: nežijte tak, jako žijí pohané podle svých marných představ.“  
**Ef 5:1.2.8.15.16** „<sup>1</sup>Jako milované děti následujte Božího příkladu <sup>2</sup>a žijte v lásce, tak jako Kristus miloval nás a sám sebe dal za nás jako dar a obět, ježží vůně je Bohu milá.

<sup>8</sup>I vy jste kdysi byli tmou, ale nyní vás Pán učinil světle.

<sup>15</sup>Dávejte si dobrý pozor na to, jak žijete, abyste si nepočínali jako nemoudří, ale jako moudří; <sup>16</sup>nepromarněte tento čas, neboť nastaly dny zlé.“

**Ef 1:17-19** „<sup>17</sup>Prosím, aby vám Bůh našeho Pána Ježíše Krista, Otec slávy, dal ducha moudrosti a zjevení, abyste ho poznali <sup>18</sup>a osvětleným vnitřním zrakem viděli, k jaké naději vás povolal, jak bohaté a slavné je vaše dědictví v jeho svatém lidu <sup>19</sup>a jak nesmírně veliký je ve své moci k nám, kteří věříme.“

**Ef 2:4-7.13** „<sup>4</sup>Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, již si nás zamiloval, <sup>5</sup>probudil nás k životu spolu s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni! <sup>6</sup>Spolu s ním nás vzkřísil a spolu s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši, <sup>7</sup>aby se nadcházejícím věkům prokázalo, jak nesmírně bohatství milosti je v jeho dobročínání k nám v Kristu Ježíši.

<sup>13</sup>Ale v Kristu Ježíši jste se nyní vy, kdysi vzdálení, stali blízkými pro Kristovu prolitou krev.“

**Fp 2:3** „V ničem se nedejte ovládat ctižádostí ani ješitností, nýbrž v pokoře pokládejte jeden druhého za přednějšího než sebe.“

**Ko 2:18.23** „<sup>18</sup>At' vám neupírá podíl na vykoupení nikdo, kdo si libuje v poníženosti a uctívání andělů, jak to v marné pýše své myslí viděl při svém zasněžení.“

<sup>23</sup>Vydávají se za moudrost jako zvláštní projev zbožnosti, sebeponižování nebo tělesné umrtvování, ale nic neznamenají pro ovládnutí vášní.“

## PO 7. srpna – SJEDNOCENÍ V JEDNO

**Ef 4:4-6** „<sup>4</sup>Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; <sup>5</sup>jeden je Pán, jedna víra, jeden křest, <sup>6</sup>jeden Bůh a Otec všech, který je nade všemi, skrze všechny působí a je ve všech.“

**Ef 4:11.12.15.16** „<sup>11</sup>A toto jsou jeho dary: jedny povolal za apoštoly, jiné za proroky, jiné za zvěstovatele evangelia, jiné za pastýře a učitele, <sup>12</sup>aby své vyvolené dokonale připravil k dílu služby – k budování Kristova těla

<sup>15</sup>Budme pravdiví v lásce, at' ve všem dorůstáme v Krista. On je hlava, <sup>16</sup>z něho roste celé tělo, pevně spojené klouby navzájem se podpírajícími, a buduje se v lásce podle toho, jak je každé části dáno.“

**Ef 1:22.23** „<sup>22</sup>Všechno podrobil pod jeho nohy (Krista) a ustanovil jej svrchovanou hlavou církve, <sup>23</sup>kteřá je jeho tělem, plností toho, jenž přivádí k naplnění všechno, co jest.“

**Ef 5:23.29.30** „<sup>23</sup>protože muž je hlavou ženy, jako Kristus je hlavou církve, těla, které spasil.

<sup>29</sup>Nikdo přece nemá v nenávisti své tělo, ale živí je a stará se o ně. Tak i Kristus pečuje o církev; <sup>30</sup>vždyť jsme údy jeho těla.“

**Ef 4:1** „Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo.“

**Ef 4:13** „Až bychom všichni dosáhli jednoty víry a poznání Syna Božího, a tak dorostli zralého lidství, měřeno mírou Kristovy plnosti.“

**Ko 1:23** „Pokud ovšem pevně zakotvení setrváte ve víře a nedáte se odrhnout od naděje evangelia, jež jste slyšeli, jež bylo kázáno všem stvoření pod nebem a jehož jsem se já, Pavel, stal služebníkem.“

**Ko 2:7** „V něm zapustíte kořeny (v Kristu), na něm postavte základy, pevně se držte víry, jak jste v ní byli vyučeni, znovu a znovu vzdávejte díky.“

**Ga 1:22-24** „<sup>22</sup>V církvích Kristových v Judsku mne (Pavla) osobně neznali; <sup>23</sup>jen slyšeli, že ten, který dříve pronásledoval církev, nyní zvěstuje víru, kterou předtím chtěl vyhubit; <sup>24</sup>a děkovali za mne Bohu.“

**1Tm 4:1.6** „<sup>1</sup>Duch výslovně praví, že v posledních dobách někteří odpadnou od víry a přidrží se těch, kteří svádějí démonskými naukami

<sup>6</sup>Toto bratřím zdůrazňuji a budeš dobrým služebníkem Krista Ježíše, vychovaným slovy víry a pravého učení, které sis osvojil.“

**Ef 5:25.26** „<sup>25</sup>Muži, milujte své ženy, jako si Kristus zamiloval církev – sám se za ni obětoval, <sup>26</sup>aby ji posvětil a očistil křtem vody a slovem;“

**Ef 4:1-3** „<sup>1</sup>Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, <sup>2</sup>dělali čest svým životem, vždy skromní, tiší a trpěliví. Snášejte se navzájem v lásce <sup>3</sup>a usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojení svazkem pokoje.“



## ÚT 8. srpna – VZNEŠENÝ KRISTUS, DÁRCE DARŮ

**Ef 4:7-10** „<sup>7</sup>Každému z nás byla dána milost podle míry Kristova obdarování. <sup>8</sup>Proto je řečeno: „Vystoupil vzhůru, zajaal nepřátele, dal dary lidem.“ <sup>9</sup>Co jiného znamená „vystoupil“, než že předtím sestoupil dolů na zem? <sup>10</sup>Ten, který sestoupil, je tedy tentýž, který také vystoupil nade všechna nebesa, aby naplnil všechno, co jest.“

**Ž 68:19** „Vystoupil jsi na výšinu, ty, kdo byli v zajetí, jsi vedl, mnohé z lidí přijals darem, odbojnici však museli zůstat v poušti, Hospodine, Bože!“

**Ž 68:2.3** „<sup>2</sup>Povstane Bůh, a rozprchnou se jeho nepřátelé, na útěk se před ním dají, kdo ho nenávidí. <sup>3</sup>Odvaneš je jako dým. Tak jako taje vosk před žárem ohně, tak zhynou před Bohem svévolníci.“

**Ž 68:36** „Bůh ze tvých svatých vzbuzuje bázeň, Bůh Izraele. On dává moc a udatnost lidu. Požehnaná buď Bůh!“

**Ef 1:21-23** „<sup>21</sup>Vysoko nad všechny vlády, mocnosti, síly i panstva, nad všechna jména, která jsou vzývána, jak v tomto věku, tak i v budoucím. <sup>22</sup>Všechno podrobil pod jeho nohy a ustanovil jej svrchovanou hlavou církve, <sup>23</sup>kteřá je jeho tělem, plností toho, jenž přivádí k naplnění všechno, co jest.“

**Ef 4:10-12** „<sup>10</sup>Podle svého plánu, až se naplní čas, přivede všechno na nebi i na zemi k jednotě v Kristu. <sup>11</sup>On je ten, v němž se nám od Boha, jenž všechno působí rozhodnutím své vůle, dostalo podílu na předem daném poslání, <sup>12</sup>abychom my, kteří jsme na Krista upnuli svou naději, stali se chválou jeho slávy.“

## ST 9. srpna – DARY VYVÝŠENÉHO JEŽÍŠE

**Ef 4:11-13** „<sup>11</sup>A toto jsou jeho dary: jedny povolal za apoštoly, jiné za proroky, jiné za zvěstovatele evangelia, jiné za pastýře a učitele, <sup>12</sup>aby své vyvolené dokonale připravil k dílu služby – k budování Kristova těla, <sup>13</sup>až bychom všichni dosáhli jednoty víry a poznání Syna Božího, a tak dorostli zralého lidství, měřeno mírou Kristovy plnosti.“

**1Pt 2:9** „Vy však jste „rod vyvolený, královské kněžstvo, národ svatý, lid náležející Bohu“, abyste hlásali mocné skutky toho, kdo vás povolal ze tmy do svého podivuhodného světla.“

**Sk 2:46** „Každého dne pobývali svorně v chrámu, po domech lámali chléb a dělili se o jídlo s radostí a s upřímným srdcem.“

**Sk 12:12** „S tím vědomím šel do domu Marie, matky Jana, zvaného Marek. Tam se shromáždilo mnoho lidí a modlili se.“

## ČT 10. srpna – „DORŮSTAT V KRISTA“

**Ef 4:14-16** „<sup>14</sup>Pak už nebudeme nedospělí, nebudeme zmítáni a unášeni závanem kdejakého učení – lidskou falš, chytráctvím a lstivým sváděním k bludu. <sup>15</sup>Budme pravdiví v lásce, at' ve všem dorůstáme v Krista. On je hlava, <sup>16</sup>z něho roste celé tělo, pevně spojené klouby navzájem se podpírajícími, a buduje se v lásce podle toho, jak je každé části dáno.“

**Ef 4:1-16** „<sup>1</sup>Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, <sup>2</sup>dělali čest svým životem, vždy skromní, tiší a trpěliví. Snášejte se navzájem v lásce <sup>3</sup>a usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojení svazkem pokoje. <sup>4</sup>Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; <sup>5</sup>jeden je Pán, jedna víra, jeden křest, <sup>6</sup>jeden Bůh a Otec všech, který je nade všemi, skrze všechny působí a je ve všech. <sup>7</sup>Každému z nás byla dána milost podle míry Kristova obdarování. <sup>8</sup>Proto je řečeno: „Vystoupil vzhůru, zajaal nepřátele, dal dary lidem.“ <sup>9</sup>Co jiného znamená „vystoupil“, než že předtím sestoupil dolů na zem? <sup>10</sup>Ten, který sestoupil, je tedy tentýž, který také vystoupil nade všechna nebesa, aby naplnil všechno, co jest. <sup>11</sup>A toto jsou jeho dary: jedny povolal za apoštoly, jiné za proroky, jiné za zvěstovatele evangelia, jiné za pastýře a učitele, <sup>12</sup>aby své vyvolené dokonale připravil k dílu služby – k budování Kristova těla, <sup>13</sup>až bychom všichni dosáhli jednoty víry a poznání Syna Božího, a tak dorostli zralého lidství, měřeno mírou Kristovy plnosti. <sup>14</sup>Pak už nebudeme nedospělí, nebudeme zmítáni a unášeni závanem kdejakého učení – lidskou falš, chytráctvím a lstivým sváděním k bludu. <sup>15</sup>Budme pravdiví v lásce, at' ve všem dorůstáme v Krista. On je hlava, <sup>16</sup>z něho roste celé tělo, pevně spojené klouby navzájem se podpírajícími, a buduje se v lásce podle toho, jak je každé části dáno.

**Ef 4:14** ČSP „Abychom již více nebyli jako děti, zmítáni vlnami a hnáni každým větrem učení v lidské nestálosti, v chytřáctvím k nastražené cestě bludu“